
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ, ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ 
ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Ο 15μηνος και κλιμακούμενος στα τρία 5μηνα συνολικός 
και συλλογικός Εθνικός, Οικονομικός, Αναπτυξιακός, 
Πολιτικός και Επικοινωνιακός Σχεδιασμός (όπως έχει 
περιγράφει στο Κεφάλαιο ΣΤ' της Εισήγησης) είναι 
αναγκαίο να έχει την απαιτούμενη ανάδειξη, τεκμηρίωση 
και προβολή από την Οργάνωση και τα Στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ.
Τις ο 15μηνος και κλιμακούμενος στα τρία 5μηνα 
Σχεδιασμός του ΠΑΣΟΚ περιλαμβάνει πολιτικές 
πρωτοβουλίες, κοινωνικές και θεσμικές παρεμβάσεις, 
προγραμματικές προτάσεις και οργανωτικές δράσεις, που 
εξειδικεύονται με συγκεκριμένες αναφορές σε Εθνική, 
Περιφερειακή, Νομαρχιακή και Τοπική Κλίμακα.
Τις ο Σχεδιασμός οφείλει να έχει πολλαπλούς και 
συγκεκριμένους στόχους και μετρήσιμα αποτελέσματα 
αναφοράς στο Κίνημα, την Κυβέρνηση, την 
Κοινοβουλευτική Ομάδα, τις Περιφερειακές, Νομαρχιακές 
και Τομεακές Επιτροπές.

Όλοι οι Τομείς του Κινήματος (με την ενεργή συμμετοχή 
των μελών της Κ.Ε. και άλλων στελεχών) έχουν 
διαμορφώσει (όπως και για το προηγούμενο 12μηνο) το 
δικό τους εξειδικευμένο 15μηνο Πρόγραμμα Δράσης με 
απόλυτη προτεραιότητα στην Αυτοδιοίκηση και τους 
Συμμετοχικούς Θεσμούς, στους Αγρότες και την Ανάπτυξη 
της Υπαίθρου, στους Βιοτέχνες, Επαγγελματίες, 
Εμπόρους και στους Επιστήμονες, στους Εργαζόμενους, 
στους Ανέργους και στους «εκτός των τειχών», στις 
Γυναίκες και στη Νέα Γενιά, στο όραμα, τις 
προτεραιότητες, τις προτάσεις και το δημιουργικό έργο 
του ΠΑΣΟΚ για κάθε Περιφέρεια, Νομό, σε κάθε Τομέα και 
Κοινωνικό Χώρο.



Σύμφωνα με αυτό τον 15μηνο Σχεδίασμά μέσα στους 
επόμενους μήνες κλιμακώνεται η παρουσία, η παρέμβαση και 
η δράση του ΠΑΣΟΚ σε όλα τα μέτωπα.

• Ενδεικτικά αναφέρω τις εξής οργανωμένες Πρωτοβουλίες του 
ΠΑΣΟΚ όπως αυτές προωθούνται από τους αντίστοιχους 
τομείς:

1. Για την Αυτοδιοίκηση (Α' και Β' Βαθμού):
Τη διατήρηση και την ενίσχυση των Νομαρχιακών και 
Δημοτικών Παρατάξεων σε κάθε Νομό και Δήμο σε 
συνδυασμό με την αυτονόητη ενεργή, πολιτική, κομματική 
και Κοινοβουλευτική υποστήριξη.
Με αυτόν τον τρόπο το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να διασφαλίσει 
τη συλλογική έκφραση και τη δυναμική παρουσία των 
δυνάμεών του, προωθώντας αποτελεσματικά τις θέσεις, 
το έργο και τις προτάσεις του, για όλα τα κρίσιμα θέματα 
της ανάπτυξης και της συνοχής των τοπικών κοινωνικών.

2. Για τους Αγρότες και την ανάπτυξη της υπαίθρου:
Συνδιασκέψεις και Δράσεις για κάθε Περιφέρεια και Νομό, 
για κάθε Προϊόν, Πολιτική και Πρόγραμμα με αιχμή την 
ενιαία έκφραση και τη συντονισμένη παρέμβαση των 
Στελεχών, των Μελών και των Φίλων του Κινήματος 
στους Θεσμούς του Συνεταιριστικού και του Αγροτικού 
Κινήματος και σε κάθε συλλογική κοινωνική και θεσμική 
έκφραση του Αγροτών και των Κατοίκων της Υπαίθρου.

3. Γ ια τους Μικρομεσαίους και τους Επιστήμονες:
Ξεχωριστές Συνδιασκέψεις και συγκεκριμένες δράσεις για 
κάθε Περιφέρεια και Νομό, για κάθε Προγραμματική και 
Εξειδικευμένη Πολιτική με αιχμή τη διαρκή παρουσία με 
προτάσεις και έργο των Παρατάξεων, των Συνδυασμών, 
των Στελεχών, των Μελών και των Φίλων του Κινήματος 
σε κάθε Επιμελητήριο, σε κάθε θεσμική κοινωνική τους 
Έκφραση, με τη στήριξη των συλλογικών διεκδικήσεων 
και προτάσεών τους.



4. Για τους Νέους:
Συγκεκριμένες δράσεις για να αναδειχτεί από το ΠΑΣΟΚ 
το 2003 ως «Έτος για τη Νέα Γενιά» με αιχμή τις 
Φοιτητικές Εκλογές, με κλιμάκωση τις Ειδικές Πολιτικές, 
Μορφωτικές, Πολιτιστικές και Κοινωνικές Εκδηλώσεις σε 
κάθε Νομό, Δήμο και Κοινωνικό Χώρο και με κορύφωση 
το Διεθνές Φεστιβάλ της Διεθνούς Ένωσης Νέων 
Σοσιαλιστών (11)51) τον Ιούλιο του 2003 στη χώρα μας με 
τη συμμετοχή 10 χιλιάδων Νέων από όλες τις χώρες του 
κόσμου.

5. Για τις Γυναίκες:
Συνέχεια και κλιμάκωση του Σχεδίου Δράσης (350 
περίπου Εκδηλώσεις το 2002 σε όλη την Ελλάδα με τη 
συμμετοχή 150 χιλιάδων Γυναικών) με απόλυτη 
προτεραιότητα στην ανάδειξη και την προώθηση των 
Ειδικών Πολιτικών και των Ειδικών Προγραμμάτων για 
την Ισότητα των δύο φύλων και για την ενεργητική και 
ισότιμη συμμετοχή των Γυναικών στο πολιτικό και το 
κοινωνικό γίγνεσθαι της χώρας μας.
(Αντίστοιχες ενδεικτικές αναφορές μπορούν να γίνουν για 
το Εξειδικευμένο Σχέδιο Δράσης κάθε Τομέα. Στην 
επόμενη Σύνοδο της ΚΈ. κάθε Τομέας θα έχει τη 
δυνατότητα αλλά και την υποχρέωση να καταθέσει 
αναλυτικά τόσο τον Απολογισμό Δράσης για το 12μηνο 
του 2002 όσο και το Σχέδιο Δράσης για τους επόμενους 
18 μήνες μέχρι τις εκλογές του 2004).

6. Ο Τομέας Επικοινωνίας σε συνεργασία με το ΙΣΤΑΜΕ και 
τον κάθε αντίστοιχο Τομέα Πολιτικής και Δράσης προωθεί 
τη διοργάνωση Σεμιναρίων (σε Κεντρικό και Περιφερειακό 
Επίπεδο) για την Ενημέρωση και Επιμόρφωση Στελεχών 
με αιχμή το Όραμα, το Πρόγραμμα, το Έργο και τις 
Προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για την Αυτοδιοίκηση, τους 
Αγρότες, τους Μικρο-Μεσαίους και τους Εργαζόμενους, 
την Ολυμπιάδα του 2004.



7. Μετά τα Τοπικά Αναπτυξιακά Συνέδρια που έγιναν ενόψει 
των Νομαρχιακών και Δημοτικών Εκλογών έχει κριθεί 
αναγκαίο και σκόπιμο να οργανωθούν Ειδικές 
Εκδηλώσεις για να προβληθούν τα Έργα, τα 
Προγράμματα και οι Προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για κάθε 
Περιφέρεια, Νομό και Δήμο.

• Επίσης μέσα στο θμηνο πλαίσιο, που θα ασκήσει η 
Ελλάδα την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 
ΠΑΣΟΚ έχει προετοιμάσει για τις Μεγάλες Πόλεις Ειδικές 
Ενημερωτικές Εκδηλώσεις τόσο για το παρόν και το 
μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και για 
συγκεκριμένες κοινωνικές πολιτικές της με τη συμμετοχή 
Υπουργών, Ευρωβουλευτών, Βουλευτών, Ειδικών
Επιστημόνων και Εκπροσώπων Κοινωνικών Φορέων.

8. Μετά τις Δημοτικές και τις Νομαρχιακές Εκλογές έχουν μπει 
επιτακτικά στην ημερήσια διάταξη, τόσο οι αναζητήσεις και οι 
προτάσεις μας, όσο κυρίως οι δράσεις και οι παρεμβάσεις μας 
για τη συλλογική ταυτότητα, το ρόλο, τη δράση και τις 
κοινωνικές αναφορές των Οργάνων και των Οργανώσεων του 
Κινήματος μας.

**> Για το λόγο, την παρουσία, τη συμμετοχή, τη διάταξη και 
τη συμπεριφορά, όπως για τα δικαιώματα και τις ευθύνες 
και τις υποχρεώσεις των στελεχών και των μελών του 
ΠΑΣΟΚ.

^  Για το πώς τα Όργανα και οι Οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ, 
μπορούν να γίνουν το «ΠΑΣΟΚ σε μικρογραφία» σε κάθε 
Περιφέρεια και Νομό, Πόλη. Συνοικία, Χωριό και 
Κοινωνικό Χώρο.
Για το πώς μπορεί να μετουσιωθεί σε πράξη στον 21ο 
αιώνα, τόσο η πίστη μας στην αναγκαιότητα, στη 
χρησιμότητα και το συλλογικό πάθος της Πολιτικής όσο 
και οι ιδέες, οι αρχές, οι ευαισθησίες, το πρόγραμμα, οι 
προτάσεις και οι δυνατότητες αξιόπιστης επικοινωνίας 
ενός σύγχρονου Δημοκρατικού Σοσιαλιστικού Κινήματος 
μέσα στην Ενωμένη Ευρώπη και μέσα σε ένα κόσμο με 
ανοιχτά σύνορα.



(Βεβαίως τα τελευταία χρόνια όλοι αυτοί οι 
προβληματισμοί σε συνδυασμό με υπαρκτές αδυναμίες 
αλλά και οι δυνατότητες συλλογικής και οργανωμένης 
δράσης έχουν απασχολήσει το ΠΑΣΟΚ με κορυφαίες 
στιγμές το Συνέδριό του και την πρόσφατη Συνδιάσκεψη 
του).

9. Μπροστά στις αναμετρήσεις που έρχονται τους 
επόμενους 18 μήνες με κορυφαία εκείνη των 
Βουλευτικών Εκλογών, τα Όργανα και οι Οργανώσεις 
του ΠΑΣΟΚ είναι ζωτική ανάγκη, σύμφωνα με τους 
ιεραρχημένους συγκεκριμένους πολιτικούς, 
κοινωνικούς και εκλογικούς στόχους τους, να έχουν 
ζωή και περιεχόμενο, λειτουργία και διάταξη, παρουσία 
και παρέμβαση με μετρήσιμα αποτελέσματα σε κάθε 
Περιφέρεια, Νομό, Δήμο και Κοινωνικό Χώρο.

• Είναι στο χέρι όλων μας να προχωρήσουμε και να 
κάνουμε πράξη όλα αυτά με συντεταγμένη δημιουργική 
και αποτελεσματική προσπάθεια.
Για τούτο έχει κριθεί απαραίτητη τόσο η παράταση της 
θητείας των εκλεγμένων Π.Ε., Ν.Ε. και Τ.Ε. μέχρι την 
Άνοιξη του 2003 όσο και η ανανέωση της θητείας των 
Οργάνων αυτών μέσα από μια αξιόπιστη συλλογική 
διαδικασία Πιστοποίησης και Καταγραφής των Μελών 
και των Φίλων (Μητρώο Μελών και Μητρώο Φίλων) σε 
κάθε Νομό, Δήμο και Κοινωνικό Χώρο.
Πρέπει βεβαίως να καταστεί σαφές ότι οφείλουμε να 
κινηθούμε σε αυτή τη βασική κατεύθυνση λαμβάνοντας 
όμως κάθε φορά υπόψη την ανάγκη ειδικών χειρισμών 
αναλόγως με τις κρίσιμες ιδιαιτερότητες ή και τα 
εκρηκτικά προβλήματα που έχουν προκύψει μετά τις 
Νομαρχιακές και Δημοτικές Εκλογές σε ορισμένους 
Νομούς (π.χ. Λέσβος).



10. Σε κάθε περίπτωση, μέσα στους επόμενους μήνες 
με εξωστρεφή πολιτική και κοινωνική δράση και 
σύμφωνα με τον Σχεδίασμά, τις προτεραιότητες και 
τις παρεμβάσεις του κάθε Τομέα (όπως έχει ήδη 
περιγράφει στις προηγούμενες θεσμικές ενότητες) 
πρέπει να πιστέψουμε ότι μπορούμε να κάνουμε 
πολλά, για να κατοχυρωθεί η κάθε Οργάνωση και 
το κάθε Όργανο σε ένα ΠΑΣΟΚ σε «μικρογραφία», 
που οραματίζεται, σχεδιάζει, ιεραρχεί, δημιουργεί, 
παρεμβαίνει, επικοινωνεί και πείθει.

Να πιστέψουμε ότι έχουμε χρέος να αλλάξουμε 
πολλά για να έχει και πάλι πολιτική, θεσμική και 
κοινωνική δύναμη το μαχόμενο, δημιουργικό και 
συλλογικό ΠΑΣΟΚ.

Για να έχει και πάλι το ΠΑΣΟΚ της νίκης, της 
αναζήτησης και της ελπίδας, την πολιτική και την 
ηθική ακτινοβολία, τη σύγχρονη έκφραση μιας 
μεγάλης ιστορικής προοδευτικής παράταξης και την 
πλειοψηφική δύναμη στις Τοπικές Κοινωνίες.


